

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

ඉංජිනේරුමය කාර්යයන් පිළිබඳ මධ්‍යම උපදේශක කාර්යාංශයේ (“කාර්යාංශය”) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, කාර්යාංශයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, කාර්යාංශය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය කාර්යාංශය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා කාර්යාංශයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

කාර්යාංශයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, කාර්යාංශයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස කාර්යාංශයේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් කාර්යාංශයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ කාර්යාංශයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ කාර්යාංශයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, කාර්යාංශය ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම

<u>අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම</u>	<u>කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම</u>	<u>නිර්දේශය</u>
කාර්යාංශය විසින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 16 (LKAS 16) - දේපල, පිරිසත සහ උපකරණ හි 51 වන වගන්තියේ විධිවිධාන අනුව සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය වූ පිරිවැය රු.797,204,821 ක් වූ ස්ථාවර වත්කම්වල ප්‍රයෝජනවත් ආර්ථික ජීවිත කාලය නැවත තක්සේරු කර ගිණුම්ගත කිරීමකින් තොරව අඛණ්ඩව භාවිතා කර තිබුණි.	සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය වූ ස්ථාවර වත්කම්වල ප්‍රයෝජනවත් ජීවිත කාලය නැවත තක්සේරු කිරීමේ අවශ්‍යතාවය සමාලෝචනය කරමින් සිටිමු.	වත්කමක අවශේෂ වටිනාකම සහ ප්‍රයෝජනවත් ජීවිත කාලය සෑම මුදල් වර්ෂයක් අවසානයේදීම සමාලෝචනය කළ යුතු අතර අපේක්ෂිත තත්ත්වයන් ඇස්තමේන්තු වලින් වෙනස්වන්නේ නම්, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තු වෙනසක් ලෙස ගිණුම්ගත කළ යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

<u>විගණන නිරීක්ෂණය</u>	<u>කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම</u>	<u>නිර්දේශය</u>
කාර්යාංශයේ උපදේශක අංශය (එස්පී 02) විසින් කරන ලද රු. 4,700,083 ක ආයෝජනයක් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට ගෙන නොතිබුණි.	දැනට අපි බැංකුව සමඟ ඉහත ස්ථාවර තැන්පතු වල සම්පූර්ණත්වය පරීක්ෂා කරමින් සිටින අතර අවශ්‍ය කටයුතු කඩිනමින් කරන්නෙමු.	සිදුවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශන වලක්වා ගැනීම සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශනයන්ට සියලු ශේෂයන් ගෙන ඒමට නිසි අවධානය යොමු කළ යුතුය.

1.5.3 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

<u>විගණන නිරීක්ෂණය</u>	<u>කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම</u>	<u>නිර්දේශය</u>
සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වෙන ගෙවිය යුතු එකතු කළ අගය මත බදු වටිනාකම හා කාර්යාංශයේ මූලික කාර්යාල හා අංශ විසින් විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කරන ලද සවිස්තරාත්මක උපලේඛනවල දක්වා ඇති අනුරූප ප්‍රමාණයන් අතර පැහැදිලි නොකළ රු.59,115,711 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.	යාවත්කාලීන කර ඇති සියලුම වැට් බදු වගකීම් සීර්සිබ් විසින් පියවා ඇත. මෙම ශේෂයන් පෙර වර්ෂවල සිට ඉදිරියට ගෙන එන අතර ලෙජර ගිණුම් සමාලෝචනය කිරීමට යම් කාලයක් අවශ්‍ය වේ. අපි දැනට වැට් බදු ගිණුම් විශ්ලේෂණය හා සෝදිසි කිරීමේ ක්‍රියාවලියක යෙදී සිටිමු.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට පෙර ලෙජර ශේෂයන් උපලේඛන සමඟ සැසඳීමට අවධානය යොමු කළ යුතුය.

1.5.4 අවිනිශ්චිත ගිණුම්

<u>විගණන නිරීක්ෂණය</u>	<u>කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම</u>	<u>නිර්දේශය</u>
රු.14,677,379 ක් වූ ගිණුම් අයිතම 11 ක් නිසි විමර්ශනයක් පවත්වා මෙම මුදල හඳුනාගෙන නිරවුල් කිරීමට ඵලදායී පියවර නොගෙන වසර පහකට වැඩි කාලයක් තිස්සේ හඳුනා නොගත් ශේෂයන් ලෙස අඛණ්ඩව මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල දක්වා තිබුණි.	මෙම ශේෂයන් පරීක්ෂා කර බලා ඉදිරියේදී අවශ්‍ය ගැලපීම් කිරීමට පියවර ගනු ලැබේ. ලැබිය යුතු හා ගෙවිය යුතු ශේෂ දෙකම ඇති හෙයින් ශුද්ධ බලපෑම රු.14,677,379 ක් නොව රු.7,683,985 කි.	අවිනිශ්චිත ස්වභාවයේ මෙම ශේෂයන් කිසිදු ප්‍රමාදයකින් තොරව ගිණුම් පොත්වලින් නිරවුල් කිරීමට පියවර ගත යුතුය.

1.5.5 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

<u>විගණන නිරීක්ෂණය</u>	<u>කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම</u>	<u>නිර්දේශය</u>
2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට කාර්යාංශයේ මූලික කාර්යාල තුනක ස්ථාවර තැන්පතු එකතුව වූ සිදුකරන ලද රු. 5,831,509 ක ආයෝජන ශේෂයන් සම්බන්ධයෙන් වූ සෘජු තහවුරු කිරීම් අදාළ බැංකුවලින් ලැබී නොතිබුණි.	දැනට අපි බැංකුව සමඟ ඉහත ස්ථාවර තැන්පතු වල සම්පූර්ණත්වය පරීක්ෂා කරමින් සිටින අතර අවශ්‍ය කටයුතු ඉදිරියේදී සිදු කරන්නෙමු.	ස්ථාවර තැන්පතුවල කරන ලද ආයෝජන සතුටුදායක ලෙස සංනිරීක්ෂණය කිරීමට හා පිළිගැනීමට විගණනය සඳහා සෘජු තහවුරු කිරීම් ලබා දිය යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය

(අ) මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා ඇති එකතුව රු. 655,563,218 ක් වූ ණයගැති ශේෂයන් 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට වසර පහකට වැඩි කාලයක සිට පවතින බැවින් අයකර ගැනීමේ හැකියාව විගණනයේදී සැක සහිත විය. තවද, රු. 6,645,594,183 ක් වූ ණයගැති ශේෂය වෙනුවෙන් 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට රු. 1,995,087,360 ක වෙන්කිරීම් කර තිබුණු අතර පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව ණය ගැතියන් සඳහා වෙන්කිරීම රු. 625,807,115 කින් වැඩිවී තිබුණි.

(ආ) සම්පූර්ණ කරන ලද හෝ අත්හිටවන ලද ව්‍යාපෘති සම්බන්ධයෙන් අවුරුදු 3 සිට 5 දක්වා සහ අවුරුදු 5ට වැඩි කාලයක් තිස්සේ පවතින පිළිවෙලින් රු.393,792,692 ක් සහ රු.427,749,743 ක් වන ලැබිය යුතු රඳවා ගැනීම් ශේෂයන් දීර්ඝ කාලයක සිට පැවතෙන බැවින් නැවත අයකර ගැනීමේ හැකියාව පිළිබඳ විගණනයේදී සාධාරණ සැකයක් පවතී.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

අපගේ සියලුම සේවාදායකයින් රජයේ අමාත්‍යාංශ, දෙපාර්තමේන්තු සහ වෙනත් රාජ්‍ය ආයතන වන අතර, සීරීසීබී ආයතනයේ ණයගැති ශේෂ එකතු කර ගැනීම අපගේ පාලනයෙන් තොරවීම හේතුවෙන් අයකර ගැනීමේ ක්‍රියාමාර්ග ඉතාමත් සීමිත වේ. කෙසේ වුවද, දිගු කාලීන හිඟ මුදල් රැස්කර ගැනීමේ උත්සාහයන් අඛණ්ඩව සිදු කෙරෙමින් පවතී.

සියලුම ණය ගැතියන්ගේ ශේෂයන් නැවත අයකර ගැනීමේ හැකියාව විශ්ලේෂණය කිරීම සහ සමාලෝචනය කිරීම සහ වරින් වර අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය වෙත තත්ත්වය වාර්තා කිරීම සඳහා අපි සම්බන්ධ වී සිටිමු.

ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිති 9 (SLFRS 9) අනුව නිශ්චිත ප්‍රතිපාදන වෙන්කිරීම් වලට අමතරව රු.මිලියන 315 ක් 2018 වර්ෂය සඳහා ප්‍රතිපාදන වෙන් කිරීම් වශයෙන් සිදුකර ඇත.

ඉහත සඳහන් කළ පරිදි, අපගේ සේවාදායකයින් රජයේ අමාත්‍යාංශ, දෙපාර්තමේන්තු සහ වෙනත් රාජ්‍ය ආයතන වේ. ලැබිය යුතු රඳවා ගැනීම් වැනි දීර්ඝ කාලීන ණය ගැතියන්ට අදාළ ශේෂයන් සේවාදායකයා විසින් ණයගැති පියවීම් සමඟ මුදා හරිනු ලැබේ. කෙසේ වෙතත්, කලින් සඳහන් කළ පරිදි අප මෙම ශේෂයන් විශ්ලේෂණය කරමින් සිටින අතර අනාගතයේදී අවශ්‍ය පියවර ගනු ලැබේ.

නිර්දේශය

හිඟ ශේෂයන් කිසිදු ප්‍රමාදයකින් තොරව අය කර ගැනීම හෝ එම හිඟ ශේෂයන්ගේ විශ්වසනීයත්වය සහතික කිරීම සඳහා නිසි ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

තව දුරටත් ප්‍රමාදයකින් තොරව බොහෝ කලකට පෙර නිම කරන ලද ව්‍යාපෘතිවලට අදාළ ලැබිය යුතු රඳවා ගැනීම් ආපසු අයකර ගැනීම සඳහා නිසි යාන්ත්‍රණයක් හඳුන්වා දිය යුතුය.

1.6.2 ගෙවිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස්	නිර්දේශය
<p>(අ) මූලික කාර්යාල 02 ක් 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට සම්පූර්ණ කරන ලද සහ අත්හිටවූ ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘති සම්බන්ධයෙන් රු. 21,532,259 ක වැඩ පූර්ව අත්තිකාරම් නිරවුල් නොකර ගිණුම්වල රඳවා ගෙන තිබුණි. එබැවින් මෙම අත්තිකාරම් පියවීම විගණනයේදී සැක සහිතය.</p>	<p style="text-align: center;">දැක්වීම</p> <p>මෙම ගැටළුව ප්‍රධාන වශයෙන් පහත සඳහන් හේතූන් මත වේ.</p> <ul style="list-style-type: none"> • සේවාදායකයාගේ ගෙවීම් සහතික මත පදනම්ව වැඩ පූර්ව අත්තිකාරම් සටහන් කරන ලද අතර සේවාදායකයා විසින් අය කර ගෙන නොතිබුණි. • සමහර ව්‍යාපෘති අත්හිටුවා ඇති අතර අදාළ සියලු ඉන්වොයිසි සේවාදායකයා වෙත යවන ලද නමුත් එම ඉන්වොයිසි තවමත් සහතික කර නොමැත. • සමහර ව්‍යාපෘති සේවාදායකයා විසින් අවලංගු කරන ලදී. 	<p>දිගු කලක් තිස්සේ පවතින වැඩ පූර්ව අත්තිකාරම් ප්‍රමාදයකින් තොරව නිරාකරණය කිරීමට ක්‍රියාමාර්ග ගතයුතු අතර ඉතිරිය ආදායමක් ලෙස සැලකිය යුතුය.</p>
<p>(ආ) විගණනය සඳහා ලබා දී ඇති කාල විශ්ලේෂණයට අනුව, ණයහිමියන් රු.778,005,275 හා රු.107,234,223 ක් සහ ගෙවිය යුතු රඳවා ගැනීම් රු.509,580,894 සහ රු.66,828,831ක් පිළිවෙලින් වසර 3 සිට 5 දක්වා හා වසර 5කට වැඩි කාලයක් තිස්සේ පියවා නොතිබුණි. තවද, උපවිත වියදම් රු.13,657,292 ක් වසරකට වැඩි කාලයක් තිස්සේ පියවා නොතිබුණි.</p>	<p>ජංගම වගකීම් සහ ජංගම වත්කම් යටතේ අප විසින් දැනට ඉතිරිව ඇති සියලුම ශේෂ පත්‍ර අයිතම සමාලෝචනය කරමින් සිටිමු. ආරම්භක පියවර දැනටමත් ගෙන ඇති අතර වර්තමානයේ ණය ගැතියන් සමාලෝචනය කර සෑම මසකම අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයට වාර්තාව ඉදිරිපත් කරන්නෙමු. නුදුරු අනාගතයේ දී ජංගම වත්කම් සහ ජංගම වගකීම් යටතේ දක්වා ඇති දිගු කාලයක් තිස්සේ පවතින ණය ගැති සහ ණය හිමි ශේෂයන් මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ ගැලපීමට තීරණ ගනු ලැබේ.</p>	<p>නියමිත කාල සීමාව තුළ ණය හිමියන් නිරවුල් කළ යුතු අතර නිදහස් කළ හැකි මුදල් නිදහස් කිරීමටත් අනෙකුත් ශේෂයන් ආදායමක් ලෙස සැලකීමටත් පියවර ගත යුතුය.</p>

1.6.3 අත්තිකාරම්

<u>විගණන නිරීක්ෂණය</u>	<u>කළමනාකාරිත්වයේ අදහස්</u>	<u>නිර්දේශය</u>
<p>2015 ජූලි 14 දිනැති රාජ්‍ය මූල්‍ය වක්‍රලේඛ අංක 03/2015 න් සංශෝධනය කරන ලද මූල්‍ය රෙගුලාසි 371 සහ කාර්යාංශයේ මූල්‍ය අධිකාරිය පැවරීමෙහි විධිවිධාන ප්‍රකාරව 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට විවිධ අරමුණු සඳහා ලබා දී ඇති වසර තුනකට වැඩි කාලයක් තිස්සේ පවතින රු.6,859,457ක අත්තිකාරම්, පියවා හෝ අයකර ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p><u>දැක්වීම</u> එම අත්තිකාරම් හැකිතාක් ඉක්මනින් අය කර ගැනීමට පියවර ගනු ලැබේ</p>	<p>2015 ජූලි 14 දිනැති අංක 03/2015 රාජ්‍ය මූල්‍ය වක්‍රලේඛයෙන් සංශෝධනය කරන ලද මූල්‍ය රෙගුලාසි 371 සහ කාර්යාංශයේ මූල්‍ය අධිකාරිය පැවරීමෙහි විධිවිධානවලට අනුකූල වීමට ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p>

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

<u>නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව</u>	<u>අනුකූල නොවීම</u>	<u>කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම</u>	<u>නිර්දේශය</u>
<p>1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ 10 සහ 11 වගන්ති සහ 2018 නොවැම්බර් 14 දිනැති අංක 02/2018 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛ</p>	<p>රු. (i)රාජ්‍ය සංස්ථාවක ඕනෑම වසරක දී වෙන්කිරීම් වලින් පසු ශුද්ධ අතිරික්ත ආදායමෙන් ඉතිරිව ඇති සියලු මුදල් ඒකාබද්ධ අරමුදලට ගෙවීම කළ යුතු වුවද, කාර්යාංශය මෙයට අනුකූල වී නොතිබුණි.</p> <p>එමෙන්ම, සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා රු. මිලියන 100 ක් මහා භාණ්ඩාගාරය විසින් ඉල්ලීම් කර තිබුණද සමාලෝචිත වර්ෂයේ රඳවාගත් ඉපැයීම් රු.මිලියන 76 කින් (2018 දෙසැම්බර් 31 වන විට රඳවා ගත් ඉපැයීම් රු. මිලියන</p>	<p>අප ආයතනය උපදේශන හා ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘතිවල නියැලී සිටින ස්වයං මූල්‍ය ආයතනයකි. මූල්‍ය ප්‍රකාශන උපචිත පදනම මත සකස් කර ඇති අතර වාර්තා කරන ලද ලාභ සෑම විටම මුදල් ස්වරූපයෙන් නොදැක්වේ. තවද, 2018.දෙසැම්බර් 31 දිනට වෙළඳ හා අනෙකුත් ලැබිය යුතු ශේෂය රු. බිලියන 10.1 ක් සහ වෙළඳ හා අනෙකුත් ගෙවිය යුතු ශේෂය රු. බිලියන 12 ක් විය. තවද, මෙහෙයුම් සඳහා අපට ප්‍රමාණවත් කාරක ප්‍රාග්ධනයක් අවශ්‍ය වේ. එබැවින් භාණ්ඩාගාරයට ප්‍රේෂණය කිරීම සඳහා අතිරික්ත අරමුදල් නොමැත.</p>	<p>මුදල් පනතේ සහ අදාළ වක්‍රලේඛවල මෙම විධිවිධාන පිළිපැදීමට ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p>

5,676 කි.) රු.
මිලියන 25 ක්
පමණක් මහ
භාණ්ඩාගාරයට
ප්‍රේෂණය කර තිබුණි.

(ii) රු. 3,254,129,245 ක්
අවශ්‍ය අනුමැතිය
ලබා නොගෙන කෙටි
කාලීන හා දිගු
කාලීන ආයෝජන
ප්‍රභවයන් වන
කෙටිකාලීන
තැන්පතු සහ ස්ථාවර
තැන්පතු ලෙස
ආයෝජනය කර
තිබුණි.

සිරිසිඬි, මුදල් පනත හා මුදල්
රෙගුලාසි මගින් ආවරණය
වන රජයේ ආයතනයක්
වුවද, එය ඉහළ තරඟකාරී
වෙළඳපලක ක්‍රියාත්මක වන
උපදේශන හා ඉදිකිරීම්
කර්මාන්තයට අදාළ
ආයතනයකි. බොහෝ
අවස්ථාවන්හි අරමුදල්
ලැබෙන්නේ වැඩ පූර්ව
අත්තිකාරම් ලෙස වන අතර
ඒවා කෙටිකාලීන ආයෝජන
සඳහා ප්‍රධාන වශයෙන්
ස්ථාවර හෝ ඉල්ලුම්
තැන්පතු ලෙස ආයෝජනය
කර පසුව අවශ්‍ය අරමුණු
සඳහා යොදා ගැනේ. මෙය
නිතර සිදුවන ක්‍රියාවලියක්
බැවින් සෑම අවස්ථාවකදීම
රජයේ බලධාරීන්ගෙන්
අනුමැතිය ලබා ගැනීම
ප්‍රායෝගිකව කළ නොහැක.
එසේම, මෙවැනි තීරණ ගනු
ලබන්නේ නිසි මූල්‍ය
කළමනාකරණයේ පුරුද්දක්
ලෙස වන අතර එමඟින්
ආයතනයට අවසානයේ
ප්‍රතිලාභ ලැබෙනු ඇත.

නීති, රීති හා
රෙගුලාසි වලට
අනුකූල වීම සඳහා
නිසි අවධානය
යොමු කළ යුතුය

(iii) රාජ්‍ය ව්‍යාපාර
වක්‍රලේඛ (PED)
අංක 02/2018 හි
විධිවිධානවලට
පටහැනිව කාර්යාංශය
විසින් රු.
30,010,280 ක්
පුද්ගලික බැංකුවක
ස්ථාවර තැන්පතුවල
ආයෝජනය කර
තිබුණි.

සමහර ස්ථාවර තැන්පතු
දැනටමත් ඉවත් කර ගෙන
ඇති අතර අනෙකුත් ස්ථාවර
තැන්පතු එහි කල්පිරීම මත
ආපසු ගැනීමට පියවර ගනු
ලැබේ.

වක්‍රලේඛයේ
ලැයිස්තුගත කර
ඇති ආයතන
හැර අනෙකුත්
ආයතනවල
කාර්යාංශය
විසින් සිය
අතිරික්ත මුදල්
ආයෝජනය
නොකළ යුතුය.

1.8 මුදල් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය

පසුගිය වර්ෂයේ සිට රු.8,944,607 ක් වූ මුදල් කිසිදු අරමුණක් සඳහා උපයෝජනය නොකර බැංකු ජංගම ගිණුම් දහඅටක රඳවාගෙන තිබුණි. එමනිසා ආසන්න වශයෙන් රු. 1,788,920 ක අලාභයක් කාර්යාංශයට ඇති වී තිබුණි.

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතිය ලබාගෙන මෙම ක්‍රියාකාරී නොවන බැංකු ගිණුම් 2019 වර්ෂයේදී වසා දැමීමට පියවර ගනු ලැබේ.

නිර්දේශය

නිෂ්ක්‍රීය අරමුදල් උපයෝගී කර ගනිමින් මූල්‍ය අලාභය අවම කිරීම සහ කාර්යාංශයේ ලාභදායීතාවය ඉහළ නැංවීම සඳහා සමාගමේ කළමනාකාරිත්වය අවධානය යොමු කළ යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.526,192,483ක බදු පෙර ලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ බදු පෙර ලාභය රු.756,651,538ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.230,459,055 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. ඉදිකිරීම් කොන්ත්‍රාත් ආදායම රු.3,735,717,628 කින් අඩුවීම මෙම පිරිහීමට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

විස්තරය	2018 දෙසැම්බර් 31 න් අවසන් වූ වර්ෂය සඳහා	2017 දෙසැම්බර් 31 න් අවසන් වූ වර්ෂය සඳහා	විචලනය- වාසිදායී / (අවාසිදායී)	ප්‍රතිශතය
	රු.	රු.	රු.	%
මෙහෙයුම් ආදායම				
- ඉදිකිරීම්	7,032,813,248	10,768,630,876	(3,735,817,628)	35
- උපදේශන	2,634,457,798	2,427,006,622	207,451,176	9
වෙනත් ආදායම්				
- කුලී ආදායම	21,261,899	38,144,281	(16,882,382)	44
- විවිධ ආදායම	18,464,616	71,082,503	(52,617,887)	74
- මූල්‍ය ආදායම	303,565,802	316,507,931	(12,942,129)	4
වියදම්				
ක්ෂයවීම	134,083,957	188,697,441	54,613,484	29
පරිපාලන වියදම්	689,012,073	718,018,736	29,006,663	4
විකිණීමේ හා බෙදා හැරීමේ වියදම්	279,559,063	131,766,570	(147,792,493)	112
මූල්‍ය පිරිවැය	12,740,273	9,753,126	(2,987,147)	31

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

ඉදිරිපත් කර ඇති තොරතුරු වලට අනුව, සමාලෝචිත වර්ෂය සහ ඊට පෙර වර්ෂය සඳහා කාර්යාංශයේ වැදගත් ගිණුම්කරණ අනුපාත කිහිපයක් පහත දැක්වේ.

<u>අනුපාත</u>	<u>2018</u>	<u>2017</u>
ලාභදායීතා අනුපාත		
දළ ලාභ අනුපාතය (GP) (%)	10.83	8.49
මෙහෙයුම් ලාභ අනුපාතය (%)	2.43	3.41
වත්කම් මත ප්‍රතිලාභ අනුපාතය (ROA) (%)	2.72	3.46
ද්‍රවශීලතා අනුපාත		
ජංගම වත්කම් අනුපාතය (වාර ගණන)	1.25	1.21

මේ සම්බන්ධයෙන් පහත නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

- අ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී කාර්යාංශය විසින් රු. මිලියන 19,373 ක මුළු වත්කම් පදනම් කරගෙන බදු පෙර ශුද්ධ ලාභය රු.මිලියන 526 ක් උපයා තිබුණි. එබැවින් සමස්ත වත්කම්වල ප්‍රතිලාභ සියයට 2.72 ක් පමණි. කෙසේ වෙතත්, එය පෙර වර්ෂයේ දී සියයට 3.46 ක් වූ අතර, එමඟින් පෙන්නුම් කරන්නේ වත්කම් මත ප්‍රතිලාභ මීට සමාන කර්මාන්තයේ පොදුවේ පිළිගත් අනුපාතයට සාපේක්ෂව බෙහෙවින් අඩු බවය.
- ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ දළ ලාභ ආන්තිකය සහ ශුද්ධ ලාභ ආන්තිකය පිළිවෙලින් සියයට 10.83 ක් සහ සියයට 2.34 ක් වූ අතර එය පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව දළ ලාභ ආන්තිකය සියයට 1.48 කින් ඉහළ ගොස් ඇති අතර ශුද්ධ ලාභ ආන්තිකය සියයට 0.98 කින් සුළු වශයෙන් අඩුවී තිබුණි. සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ශුද්ධ ලාභ ආන්තිකය සියයට 3.57 ක මට්ටමක පවත්වා ගැනීමට අපේක්ෂා කළද එය සාක්ෂාත් කර ගැනීමට නොහැකි වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

<u>විගණන නිරීක්ෂණය</u>	<u>කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම</u>	<u>නිර්දේශය</u>
අ) 2012 වර්ෂයේදී කාර්යාංශය විසින් උපයා ගත් රු.මිලියන 11,295.09 ක් වූ ඉදිකිරීම් ආදායම සමස්ත ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘති එහි අනුබද්ධිත ආයතනයට උප කොන්ත්‍රාත්තු කිරීම හේතුවෙන් 2018 වර්ෂය වනවිට රු. මිලියන 492.64 ක් දක්වා අඩු වී තිබුණි.	2012 සිට 2018 දක්වා කාලය තුළ, කාර්යාංශය සිය ඉදිකිරීම් සේවා ව්‍යාපාරය ක්‍රමයෙන් පරිපාලිත සමාගම වෙත මාරු කරන ලදී. ක්‍රියාකාරකම් පැවරීම 2012 දී ආරම්භ වූ අතර 2018 වන විට එය සම්පූර්ණයෙන්ම අවසන් වී තිබුණි. එබැවින් කාර්යාංශය මේ වන විට කිසිදු නව ඉදිකිරීම් කටයුත්තක සෘජුව නිරත නොවේ. ඉදිකිරීම්	ආසන්න වශයෙන් රු.මිලියන 2,600 ක උපදේශන ආදායමක් ඉපයීමට ඉංජිනේරුවන් 457 ක් ඇතුළුව සේවකයින් 1142 ක් යෙදවීමේ අවශ්‍යතාවය කාර්යාංශය විසින් නැවත සලකා බැලිය යුතුය.

එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස 2012 වර්ෂයේදී ඉංජිනේරුවෙකු සහ එක් සේවකයෙකු උපයන ලද ආදායම පිළිවෙලින් රු. මිලියන 23.58 ක් සහ රු. මිලියන 8.97 ක් 2018 වර්ෂය වනවිට රු. මිලියන 7.11 ක් සහ රු. මිලියන 2.47 ක් දක්වා අඩු වී තිබුණි.

එබැවින් උපදේශන ආදායම පමණක් උපයා ගැනීම සඳහා ඉංජිනේරුවන් 457 ක් ද ඇතුළුව ආසන්න වශයෙන් සේවකයින් 1142 ක් යොදවාගෙන තිබීම ගැටළු සහගතය.

කටයුතු වලින් ලැබෙන ආදායම 2016 වර්ෂයේ සිට කාර්යාංශය යටතේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල පිළිබිඹු වන්නේ ඉදිකිරීම් කටයුතු පරිපාලිත සමාගම වෙත පැවරීමට පෙර කාර්යාංශය සමඟ රඳවාගෙන ඇති ප්‍රතිශතය මිස සැබෑ ඉදිකිරීම් කටයුතුවලින් ලැබෙන ආදායම නොවේ.

එබැවින් විමසුමේ දැක ඇති හා සඳහන් කර ඇති පරිදි ඉදිකිරීම් ආදායම 2012 සිට 2018 දක්වා අඩු කිරීම පූර්ව සැලසුම්කර කරන ලද ක්‍රියාවකි.

කාර්යාංශය හා පරිපාලිත සමාගම ඇතුළත් සමූහයේ මූලික ව්‍යාපාර වනුයේ ඉදිකිරීම් හා උපදේශන සේවාවන් වේ. එබැවින්, ඉදිකිරීම් හා උපදේශන කටයුතුවල ඵලදායිතාව දෙස බැලීමට වඩා හොඳ ක්‍රමයක් නම්, සමූහයේ ආදායම සමූහයේ නියැලී සිටින කාර්ය මණ්ඩලයට සාපේක්ෂව සලකා බැලීමයි.

එක් සේවකයෙකුගේ සහ ඉංජිනේරුවෙකුගේ ඵලදායිතාව ඇගයීමේදී සරල දර්ශක භාවිතා කිරීම අවධානම් සහිතය. උදාහරණයක් ලෙස එක් වැඩි වටිනාකම් ව්‍යාපෘතියක ඵලදායිතාවය එකම සම්බන්ධ වටිනාකමින් යුත් කුඩා ව්‍යාපෘති ගණනාවක ඵලදායිතාවයට වඩා වැඩිය.

(ආ) කාර්යාංශය සමාලෝචිත වර්ෂයේ සහ ඊට පෙර වර්ෂයේ කිසිදු ඉදිකිරීම් කටයුත්තක් කර නොතිබුණද, කිසිදු සාධාරණ හේතුවක් නොමැතිව 2018 දෙසැම්බර් 31 වන විට කෙටිකාලීන හා දිගු කාලීන ආයෝජන මාර්ගවල රු. මිලියන 3,254.13 ක් ආයෝජනය කර තිබුණු අතර මෙය 2017 දෙසැම්බර් 31

කාර්යාංශය උපදේශන හා ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘතිවල නියැලී සිටින ආයතනයක් වන අතර එය අපගේ අරමුණු වල මූලික ව්‍යාපාරයක් ලෙස සඳහන් වේ. එබැවින් අපට වැඩි පූර්ව අත්තිකාරම් ලැබෙන අතර ඒවා අපේක්ෂිත අරමුණු සඳහා භාවිතා කරන තෙක් කෙටිකාලීන තැන්පතු වල ඵලදායි ලෙස යොදවා ගනු ලැබේ. (2018 වන විට වැඩි පූර්ව අත්තිකාරම්

සමාගමේ මූල්‍ය සම්පත් ආර්ථික හා කාර්යක්ෂමව උපයෝගී කර ගනිමින් මෙහෙයුම් ආදායම ඉහළ නැංවීම සඳහා කාර්යාංශයේ කළමනාකාරිත්වය අවධානය යොමු කළ යුතුය

වන විට රුපියල් මිලියන 3,044.58 ක් විය. තවද, මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල පෙන්වුම් කරන මෙහෙයුම් ලාභය වන රු. මිලියන 235.36 ඉක්මවා සමාලෝචිත වර්ෂයේ රු. මිලියන 290.82 ක ශුද්ධ පොලී ආදායමක් උපයා තිබුණි. මෙය පෙර වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ලාභයෙන් සියයට 68.18 ක් නියෝජනය කර තිබුණි.

(ඇ) 2016 වර්ෂයේදී ආසන්න වශයෙන් සියයට 5 ක පොලී අනුපාතයකට රු. 3,000,000 ක් ඉල්ලුම් තැන්පතු වල ආයෝජනය කර තිබූ අතර මෙම මුදල මෙම වාර්තාවේ දිනය දක්වාම නොවෙනස්ව පැවතුනි. මෙම මුදල් ස්ථාවර තැන්පතුවක හෝ වෙනත් නිසි ආයෝජන ප්‍රභවයක ආයෝජනය කර තිබුණානම්, කාර්යාංශයට මෙම තැන්පතුවෙන් වැඩි ලාභයක් උපයා ගත හැකිව තිබුණි.

(ඈ) කාර්යාංශය විසින් උපදේශන සේවාවන් ලබාදෙනු ලබන 2018 වර්ෂයට පෙර නිම කළ යුතු රු. මිලියන 99,127 ක් වූ ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘති 91ක් විගණන දිනය වන 2019 ජුනි 04 දින දක්වා නිම කර නොතිබුණු අතර මෙම ව්‍යාපෘති වසර 01 සිට 05 දක්වා කාල පරාසයක ප්‍රමාද වී තිබුණි. තවද, උපදේශක වශයෙන් කාර්යාංශය මෙම සැලකිය යුතු ප්‍රමාදය සම්බන්ධව එකඟ වූ ව්‍යාපෘති කාල සීමාවන් තුළ ව්‍යාපෘති කටයුතු නිම කිරීම සඳහා කාර්යාංශය විසින් ඵලදායී ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.

බිලියන 3.8 කි.) බොහෝ ව්‍යාපෘති ලැබුණු විට, වැඩ පූර්ව අත්තිකාරම් සහ කාර්යසාධන ඇපකරයන්ට එරෙහිව ස්ථාවර තැන්පතු තබා ගැනීම අවශ්‍ය වේ.

ප්‍රායෝගිකව ප්‍රධාන කාර්යාලය දින 7 ක ඉල්ලීම තැන්පතු පවත්වා ගෙන යන්නේ බදු ගෙවීම් සහ වැටුප් ගෙවීමේදී හදිසි මුදල් අවශ්‍යතා සඳහා ය. කෙසේ වෙතත් ඉහත සඳහන් තැන්පතු වෙනස් නොවී වසර දෙකක් පමණ තිබූ අතර 2019 ජනවාරි මාසයේදී මෙය ඉවත් කර ගෙන ඇත. අනාගතයේ දී මෙවැනි ගැටළු වළක්වා ගැනීමට අවශ්‍ය පියවර ගනු ලැබේ.

කාර්යාංශය විසින් ඉහත ව්‍යාපෘති සඳහා උපදේශන කටයුතු සිදු කර ඇති අතර එම ව්‍යාපෘතිවලට අදාළ ඉදිකිරීම් කටයුතු බාහිර ඉදිකිරීම් සමාගම් විසින් සිදු කරනු ලැබේ. එම ව්‍යාපෘති ඉදිකිරීමේ ප්‍රමාදය කාර්යාංශයේ පාලනයෙන් තොරය.

කාර්යාංශයේ නිෂ්ක්‍රීය අරමුදල් භාවිතා කරමින් මූල්‍ය අලාභය අවම කර ලාභදායීතාවය ඉහළ නැංවීම සඳහා කළමනාකාරිත්වය අවධානය යොමු කළ යුතුය.

සැලකිය යුතු ප්‍රමාදයක් සම්බන්ධයෙන් සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමෙන් නියමිත කාල සීමාව තුළ ව්‍යාපෘති කටයුතු අවසන් කිරීම කාර්යාංශයේ වගකීමකි.

3.2 මතභේදයට තුඩුදෙන ගනුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණය

(අ)කාර්යාංශය සියළුම ආකාරයේ ඉදිකිරීම් කටයුතු සහ ඉංජිනේරු උපදේශන කටයුතු සඳහා අවශ්‍ය සියලු භෞතික හා මානව සම්පත් වලින් සමන්විත වුවද, මේ වන විට කාර්යාංශය විසින් ලබාගෙන ඇති සියලු ඉදිකිරීම් කටයුතු එහි පරිපාලිත සමාගමට කොන්ත්‍රාත් මිල මත සියයට 2.5 ක ලාභ ආන්තිකයක් රඳවාගෙන උප කොන්ත්‍රාත්තු ලෙස ලබා දී තිබුණි. ඒ අනුව, සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ රු. මිලියන 145 ක ලාභයක් රඳවා ගැනීමෙන් පසු රු. මිලියන 5,813 ක වටිනාකම වූ ව්‍යාපෘති 66 ක් එහි පරිපාලිත සමාගමට උප කොන්ත්‍රාත්තු ලබා දී තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, විගණන නියැදි පරීක්ෂණයේදී, සේවාදායකයින් සමඟ කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුම්වලට එළඹීමේදී, කාර්යාංශය විසින් මෙම ක්‍රියා පටිපාටිය කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුම්වල හෙළි කර නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය.

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

කාර්යාංශය විසින් පරිපාලිත සමාගමට ඉදිකිරීම් කොන්ත්‍රාත්තු පැවරීමේදී 2.5% ක් රඳවා ගනී. 10% සිට 5% දක්වා තරමක් ඉහළ ආන්තිකයන් 2013 මාර්තු සිට 2014 නොවැම්බර් දක්වා පැවති නමුත් කාර්යාංශය විසින් සියලුම ඉදිකිරීම් කටයුතු 2014 නොවැම්බර් මාසයේ දී සම්පූර්ණයෙන්ම 2.5% ක ලාභ ආන්තිකයක් මත පරිපාලිත සමාගමට පවරන ලදී.

සේවාදායකයින් විසින් කාර්යාංශය වෙත ප්‍රදානය කරනු ලබන ඉදිකිරීම් කොන්ත්‍රාත්තු කාර්යාංශය විසින් ලාභ ආන්තිකයක් රඳවා ගැනීමෙන් පසුව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතිය ඇතිව පරිපාලිත සමාගම වෙත පවරා ඇත.

කාර්යාංශය සහ සේවාදායකයින් අතර ගිවිසුම් වලට එළඹ ඇති බැවින්, කොන්ත්‍රාත්තු සඳහා වන 'ගිවිසුම්ගත බැඳීම්' කාර්යාංශය සමඟ වේ. සියළුම ඉන්වොයිසි කාර්යාංශය විසින් ගනුදෙනුකරුවන්ට නිකුත් කර ඇති අතර ගෙවීම් සඳහා බලාත්මක කිරීමේ අයිතියක් ඇත. එබැවින් සේවාදායකයින් කාර්යාංශය වෙත ගෙවීම් කෙලින්ම පියවනු ඇත. වරින් වර සිදු කරන ලද කාර්යයන් සඳහා පරිපාලිත සමාගම විසින් කාර්යාංශය වෙත ඉන්වොයිසි නිකුත් කරන අතර එම ඉන්වොයිසි සඳහා කාර්යාංශය විසින් ගෙවීම් කරනු ලැබේ.

නිර්දේශය

සේවාදායකයින් සමඟ කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුම්වලට එළඹීමේදී මෙම ක්‍රියා පටිපාටිය කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුම්වලට ඇතුළත් කිරීමට පියවර ගත යුතුය.

(ආ) කාර්යාංශයේ නැගෙනහිර මූලික කාර්යාලයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අනුව, 2017 වර්ෂය තුළ ස්ථාවර තැන්පතු සඳහා රු.4,245,891 ක් ආයෝජනය කර ඇති අතර එය 2018 දෙසැම්බර් 31 වන විට නොවෙනස්ව පැවතුණි. කෙසේ වෙතත්, 2017 සහ 2018 වර්ෂ සඳහා කිසිදු ආයෝජන ආදායමක් මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ පෙන්නුම් කර නොතිබුණි. තව දුරටත්

ස්ථාවර තැන්පතු සඳහා පොලී ආදායම නිවැරදිව ගණනය කර නොමැති අතර, එය 2019 දී නිවැරදි කිරීමට පියවර ගනු ලැබේ.

කාර්යාංශයේ කළමනාකාරිත්වය නිෂ්ක්‍රීය අරමුදල් භාවිතා කරමින් මූල්‍ය අලාභය අවම කර කාර්යාංශයේ ලාභදායීතාවය ඉහළ නැංවීම සඳහා අවධානය යොමු කළ යුතුය.

නිරීක්ෂණය කරන ලද්දේ 2014 වර්ෂයේ සිට 2016 වර්ෂය දක්වා කාලය තුළ සිදු කර ඇති අතර රු. 200,415,975 ක ස්ථාවර තැන්පතු මත රු. 7,308,323 ක් එනම් සියයට 3.64 ක ප්‍රතිලාභ පමණක් මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ දක්වා තිබුණු හෙයින් පවත්නා පොලී අනුපාත හා සැසඳීමේදී මෙය පහළ මට්ටමේ ප්‍රතිලාභයක් පෙන්වුම් කර තිබූ බව තවදුරටත් නිරීක්ෂණය විය.

<p>(ඇ) 2004 වර්ෂයේ සිට මෙම වාර්තාවේ දක්වා ඇති දින දක්වා කාලය තුළදී කාර්යාංශයේ සරණ මාවතේ පිහිටි නිල නිවාස 06 ක් පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රීවරුන් නිදෙනෙකුට, මහනගර හා බස්නාහිර සංවර්ධන අමාත්‍යාංශයේ ලේකම් (2019 ජුනි 09 දින විශ්‍රාම ගන්නා ලදී), මහවැලි අධිකාරියේ අධ්‍යක්ෂ ජනරාල්ට සහ මහවැලි සංවර්ධන හා පරිසර අමාත්‍යාංශයේ ලේකම් වෙත ලබා දී තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, කාර්යාංශය අදාළ පාර්ශවයන් අතර මේ සම්බන්ධයෙන් කිසිදු ගිවිසුමකට එළඹ නොමැති අතර මහනගර හා බස්නාහිර සංවර්ධන අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්ගෙන්, මහවැලි අධිකාරියේ අධ්‍යක්ෂ ජනරාල්ගෙන් සහ මහවැලි සංවර්ධන පරිසර අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්ගෙන් කිසිදු බදු කුලියක් අය කර ගෙන නොතිබුණි. මෙම අවිධිමත් ක්‍රියාදාම හේතුවෙන් එම නිලධාරීන්ගේ වැටුපෙන් අවම වශයෙන් සියයට 12.5 ට සමාන මුදලක් කාර්යාංශයට අහිමි වී තිබුණි. තවද, පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රීවරුන්ගෙන් අයකර ගන්නා ලද සත්‍ය බදු මුදල් සම්බන්ධ තොරතුරු විගණනයට ලබා දී නොතිබුණි.</p>	<p>පාර්ශවයන් අතර කිසිදු ගිවිසුමකට එළඹ නොමැති අතර බදු කුලී අයකරීම් පිළිබඳ විස්තර පහත පරිදි වේ.</p> <table border="0" style="width: 100%;"> <thead> <tr> <th style="text-align: left;"><u>තනතුර</u></th> <th style="text-align: left;"><u>මාසික කුලිය</u></th> </tr> <tr> <th></th> <th style="text-align: left;">Rs.</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රී (සාලින්ද දිසානායක)</td> <td>25,000</td> </tr> <tr> <td>පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රී (ප්‍රේමලාල් ජයසේකර)</td> <td>12,440</td> </tr> <tr> <td>පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රී (කෙහෙලිය රඹුක්වැල්ල)</td> <td>24,315</td> </tr> <tr> <td>අධ්‍යක්ෂ ජනරාල් (ශ්‍රී ලංකා මහවැලි අධිකාරිය)</td> <td>නැත</td> </tr> <tr> <td>මහවැලි සංවර්ධන හා පරිසර අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්</td> <td>නැත</td> </tr> </tbody> </table>	<u>තනතුර</u>	<u>මාසික කුලිය</u>		Rs.	පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රී (සාලින්ද දිසානායක)	25,000	පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රී (ප්‍රේමලාල් ජයසේකර)	12,440	පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රී (කෙහෙලිය රඹුක්වැල්ල)	24,315	අධ්‍යක්ෂ ජනරාල් (ශ්‍රී ලංකා මහවැලි අධිකාරිය)	නැත	මහවැලි සංවර්ධන හා පරිසර අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්	නැත	<ul style="list-style-type: none"> - නිවාස බදු කුලියට දීමට පෙර පාර්ශවයන් අතර ගිවිසුම වලට එළඹී යුතුය. - මාසික කුලිය තීරණය කිරීම සඳහා නිසි තක්සේරුවක් කළ යුතුය. - නිල නිවාස බාහිර පුද්ගලයින්ට වෙන් කිරීම සඳහා නිසි යාන්ත්‍රණයක් (ප්‍රතිපත්තියක්) හඳුන්වා දිය යුතුය. - මේ සම්බන්ධයෙන් කාර්යාංශයේ පරිපාලන සංග්‍රහයේ X වන පරිච්ඡේදයේ විධිවිධාන දැඩි ලෙස අනුගමනය කළ යුතුය
		<u>තනතුර</u>	<u>මාසික කුලිය</u>													
			Rs.													
		පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රී (සාලින්ද දිසානායක)	25,000													
පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රී (ප්‍රේමලාල් ජයසේකර)	12,440															
පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රී (කෙහෙලිය රඹුක්වැල්ල)	24,315															
අධ්‍යක්ෂ ජනරාල් (ශ්‍රී ලංකා මහවැලි අධිකාරිය)	නැත															
මහවැලි සංවර්ධන හා පරිසර අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්	නැත															

මහනගර හා ගෙවන නැත
 බස්නාහිර
 සංවර්ධන
 අමාත්‍යාංශයේ
 ලේකම්

(ඇ) කාර්යාංශය විසින් සිදු කරනු ලබන අපගේ සියලුම සේවාදායකයින් රජයේ ප්‍රමාදයකින් තොරව කාල ව්‍යාපෘති කටයුතු අවසන් වීමෙන් අමාත්‍යාංශ, දෙපාර්තමේන්තු සහ විශ්ලේෂණයක් සකස් කර පසු, ගනුදෙනුකරුවන් ලැබිය යුතු වෙනත් රාජ්‍ය ආයතන වන බැවින් මෙම දිගු කාලීන ශේෂයන් හෝ ගනුදෙනුකරුවන්ට ගෙවිය ඔවුන් විසින් අපගේ ඉන්වොයිසි සහතික ඉවත් කිරීම සඳහා නිසි වැඩ යුතු ශේෂ නොතිබිය යුතුය. කිරීම සඳහා සැලකිය යුතු කාලයක් සැලැස්මක් හඳුන්වා දිය කෙසේවෙතත්, නිම කරන ලද ප්‍රමාද වේ.

ව්‍යාපෘති 63 ට අදාළව පිළිවෙලින් රු. 271,387,642 ක් සහ රු. 231,509,660 ක් ගිණුම්වල දක්වා තිබුණි.

එබැවින්, අවසාන ඉන්වොයිසි සහතික කරන තෙක්, සේවාදායකයාගේ වැඩ විවලන / අමතර වැඩ සහතික කරන තෙක් ගිණුම්වල කොන්ත්‍රාත් මුදල වෙනස් නොකිරීම හේතුවෙන් මෙම වෙනස්කම් ගිණුම්වල පෙන්නුම් කෙරේ. අවසාන බිල්පත් සහතික කිරීමෙන් පසු මෙම ශේෂයන් ගිණුම් වලින් ඉවත් කරනු ලැබේ.

3.3 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ඇස්තමේන්තුගත වටිනාකම වන රු.308,233,955 කට විවිධ වත්කම් මිලදී ගැනීම සඳහා කාර්යාංශය විසින් ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් සකස් කර තිබුණද, ඇස්තමේන්තුගත වටිනාකමෙන් රු. 29,074,573 ක් හෝ සියයට 9 ක් වටිනා භාණ්ඩ පමණක් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ප්‍රසම්පාදනය කර තිබුණි. එබැවින් කාර්යාංශයේ සැලැස්ම අවශ්‍යතා සැලකිල්ලට නොගෙන ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම තත්කාර්ය පදනම මත සකස් කර ඇති බව නිරීක්ෂණය විය.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

2018 වර්ෂය සඳහා ප්‍රාග්ධන අයවැය සකස් කර අනුමත කර ඇත්තේ 2017 ඔක්තෝබර් මාසයේදී ය. ප්‍රාග්ධන භාණ්ඩ සඳහා අයවැයෙන් වෙන් කර ඇති මුළු පිරිවැයෙන් සියයට 50 ක් පමණ මෝටර් රථ මිලදී ගැනීම සඳහා වෙන් කර තිබුණි. භාණ්ඩාගාරය විසින් වාහන මිලදී ගැනීම සඳහා ප්‍රාග්ධන වියදම් සීමා කිරීමත් සමඟ කාර්යාංශයට අයවැයෙන් සැලකිය යුතු කොටසක් ඉටුකර ගැනීමට නොහැකි විය. 2018 වර්ෂයේ දී මූල්‍යමය බාධාවන් සැලකිල්ලට ගනිමින් කාර්යාංශයට වෙනත් ප්‍රාග්ධන වත්කම් සඳහා අයවැය දැඩි ලෙස සීමා කිරීමට හෝ ප්‍රමාද කිරීමට සිදුවිය. කෙසේ වෙතත්, ඉහත සඳහන් කර ඇති කරුණු සැලකිල්ලට ගෙන අනාගතයේදී ප්‍රාග්ධන භාණ්ඩ සඳහා වඩාත් නිවැරදි අයවැයක් සකස් කිරීමට අපි කටයුතු කරන්නෙමු.

නිර්දේශය

ක්‍රියාකාරකම් නිසි කලට නිම කිරීම සහතික කිරීම සහ ඒ සඳහා හොඳම වෙළඳපල වටිනාකම ලබා ගැනීම සඳහා සමස්ත ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය කාර්යක්ෂමව සැලසුම් කිරීම අත්‍යවශ්‍ය වේ.

3.4 වෙනත් ආයතන වලට මුදාහළ සම්පත්

විගණන නිරීක්ෂණය

කාර්යාංශය විසින් විගණනය සඳහා ලබා දී ඇති තොරතුරුවලට අනුව 2003 ජුනි 02 දිනැති අංක PED / 12 දරන යහපාලනය සඳහා වූ රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 9.4 වගන්තියේ විධිවිධානවලට පටහැනිව 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට කාර්යාංශය විසින් සේවකයින් 180 ක් පරිපාලිත සමාගම වෙත මුදා හැර තිබුණි. කෙසේ වෙතත් එදින වන විට කාර්යාංශයෙන් සේවකයින් 209 ක් අනුයුක්ත කර ඇති බව පරිපාලිත සමාගම විසින් වාර්තා කරන කර තිබුණු අතර මෙම සැලකිය යුතු වෙනස සඳහා හේතු විගණනයට පැහැදිලි කර නොතිබුණි.

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

කාර්යාංශය මගින් විගණනය සඳහා ලබා දී ඇති ඉහත සේවක සංඛ්‍යාව නිවැරදි බව කාර්යාංශයෙහි නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරී (පරිපාලන හා මානව සම්පත්) විසින් සනාථ කර ඇත.

නිර්දේශය

සමාගමක සේවකයෙකු අමාත්‍ය මණ්ඩලයේ අනුමැතියකින් තොරව අමාත්‍යාංශයකට හෝ වෙනත් ආයතනයකට මුදා හැරීම් නොකළ යුතුය.

3.5 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය

(අ) කාර්යාංශයේ අනුමත කාර්ය මණ්ඩලයට අමතරව කාර්මික සහායක, ඉංජිනේරු සහකාර, සැලසුම් ශිල්පී, ලේකම් සහකාර සහ කාර්යාල සහායක වැනි තනතුරු 16 ක් සඳහා අතිරික්ත සේවකයින් 306 දෙනෙකු බඳවාගෙන ඇති අතර මෙම අතිරික්ත බඳවා ගැනීම්වල අවශ්‍යතාවය විගණනයේදී පැහැදිලි නොවීය.

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

කාර්යාංශයේ එක් එක් අංශයේ / ඒකකවල අවශ්‍යතාවය අනුව අනුමත සේවක සංඛ්‍යාව වන 476 ට අමතරව කොන්ත්‍රාත් මත අතිරේක 306 දෙනෙකු බඳවාගෙන ඇත. පවරා ඇති කාර්යය ඉටු කිරීමෙන් පසු එවැනි සේවකයින්ගේ කොන්ත්‍රාත්තුව අවසන් කළ හැකිය. එබැවින් කාර්යාංශයේ ස්ථිර සේවක සංඛ්‍යාව අනුමත සීමාව තුළ පවතී.

නිර්දේශය

සමාගමේ අනුමත සේවක සංඛ්‍යාව ඉක්මවා විවිධ කාණ්ඩ යටතේ බඳවා ගත් සේවකයින් පිළිබඳ තොරතුරු කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවට සලකා බැලීම සඳහා ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

(ආ) ඉහත කරුණු වලට අමතරව බඳවා ගැනීම් සඳහා වන අවශ්‍යතාවය තක්සේරු නොකර කාර්යාංශය විසින් 2017 ජූලි සිට 2019 පෙබරවාරි දක්වා කාලය තුළ මිනිස්බල සැපයුම් සමාගමක සේවකයින් 158 දෙනෙකු

ඉහත සඳහන් විගණන විමසුම පදනම් වී ඇත්තේ ශ්‍රී ලංකාවේ රාජ්‍ය ව්‍යවසායන් හා සම්බන්ධ යහපාලනය මත ය. අපගේ අවබෝධය අනුව සේවකයන් බඳවා ගැනීම සම්බන්ධයෙන් දැඩි රීතියක් හෝ නිශ්චිත වක්‍රලේඛයක් නොමැත.

උපදේශන ආදායම පමණක් උපයා ගැනීම සඳහා ස්ථිර කාලීන සේවකයින් 1142 ට අමතරව බාහිරින් මිනිස්බල යෙදවීමේ අවශ්‍යතාවය කාර්යාංශය විසින් නැවත

බාහිරින් ලබාගෙන ඇති අතර රු. 54,412,965 ක් එම ග්‍රම සැපයුම් සමාගමට වැටුප්, අතිකාල සහ සේවා ගාස්තු ලෙස ගෙවා ඇත.

කාර්යාංශය විසින් මිනිස්බල සමාගම් මගින් කුලියට ගන්නා සේවකයින් වරින් වර සිදු කරනු ලබන්නේ එක් එක් ව්‍යාපෘතියේ හදිසි අවශ්‍යතාවය මත ය. නිසි ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ අනුගමනය කරමින් කාර්යාංශයේ මිනිස්බල අවශ්‍යතා සඳහා අනුමැතිය ලබා දී ඇත.

සලකා බැලිය යුතුය.

3.6 වාහන පද්ධතිය කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය

විගණනය සඳහා ලබා දී ඇති තොරතුරු වලට අනුව, 2018 වර්ෂය තුළ අවස්ථා 32 කදී වාහන 30 ක් අනතුරු වලට භාජනය වී ඇති අතර රු.2,507,075 ක් එම වාහන අලුත්වැඩියා කිරීම සඳහා වැය කර තිබුණි. කෙසේවත්, අලාභයේ ප්‍රමාණය සහ හේතු නිශ්චය වශයෙන් දැන ගැනීමත් එයට වගකිව යුත්තන් නිශ්චය කිරීමත් සඳහා කිසිදු විමසුමක් ආරම්භ කර නොතිබුණි. තවද, මෙම වාහන අනතුරු සම්බන්ධයෙන් මූලික වාර්තා සහ අවසන් වාර්තා විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

වාහන අනතුරු සම්බන්ධයෙන් විගණකාධිපති වෙත යැවිය යුතු වාර්තා පිළිබඳව අප දැන සිටියේ නැත.

නිර්දේශය

සම්පූර්ණ වාර්තාවක් ඉදිරිපත් කිරීම සඳහා දින 7 කට වඩා ප්‍රමාදයක් අපේක්ෂා කරන්නේ නම් මූලික වාර්තාව වහාම යැවිය යුතු අතර, පරීක්ෂණයෙන් පසුව, පාඩු ලැබූ දින සිට මාස 3 ක් ඇතුළත සම්පූර්ණ වාර්තාව ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

4. ගිණුම් කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 සංයුක්ත සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය

අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් අනුමත කරන ලද සංයුක්ත සැලැස්මේ යාවත්කාලීන කරන ලද පිටපත් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වන විටත් විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

අදහස් දක්වා නොමැත.

නිර්දේශය

අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් අනුමත කරන ලද සංයුක්ත සැලැස්මේ යාවත්කාලීන කරන ලද පිටපත් වාර්ෂික අයවැය සමඟ එක් එක් මූල්‍ය වර්ෂය ආරම්භ වීමට අවම වශයෙන් දින 15 කට පෙර රේඛීය අමාත්‍යාංශය, රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුව, මහා භාණ්ඩාගාරය සහ විගණකාධිපති වෙත යොමු කළ යුතුය.